Заработок в Интернет 

В Интернет Вы найдете множество различных проектов, Вам будут предлагать различные финансовые MLM - пирамиды или заработок на "кликах", регистрация у спонсоров, Вам будут обещать быстрый и баснословный заработок в игровом бизнесе, заработок на инвестициях. Многие пишут, что бизнес абсолютно легален, с авторскими правами все в порядке, но всю эту и другую информацию Вы получите после того, как согласитесь работать и перечислите деньги.

Некоторые указывают, что бизнес - проект является одновременно работой и обучающей программой, но информацию об учебном курсе и нужных для работы программах скрывают и предлагают получить их только после оплаты.
Вы должны четко усвоить, что эти предложения не относятся ни к электронному бизнесу, ни к электронной  коммерции. 

Что такое электронный бизнес и электронная коммерция?
Известно, что электронный бизнес - это предпринимательская деятельность, в которой используются возможности  информационных технологий с целью создания прибыли. 

Создание информационных продуктов (книг, инструкций, программного обеспечения и т.д.) и прямая продажа их через виртуальные магазины является широко распространенным видом электронного бизнеса или информационного бизнеса в сетях Интернет. Информация - это наиболее прибыльный продукт 21 века. 

Модели электронной коммерции
Основными  секторами рынка или моделями взаимодействия субъектов рынка в компьютерных сетях являются:
B2B - бизнес для бизнеса (Business-to-Business);
B2C - бизнес для потребителя (Business-to-Consumer).
B2B - это бизнес - модель взаимодействия компаний между собой с помощью компьютерных сетей.
Основу бизнес - модели B2C составляет розничная торговля, т.е. взаимодействия компаний с потребителями в сети Интернет.

Электронная коммерция охватывает такие направления бизнес - деятельности в сетях Интернет как: торговля (розничная или оптовая) через виртуальные магазины, Web-витрины или торговые центры; предоставление услуг; электронная реклама, маркетинг и т.д.

Для ведения электронной коммерции необходимо в Интернет открыть свой Web сайт, осуществить его "раскрутку". Для автоматизации процесса торговли необходимо установить на сайт специализированную программу (скрипты), так называемую "Виртуальным магазином". Выложить на сайт подходящие товары и применить различные методы рекламы и MLM маркетинга с целью продвижения этих товаров.

Некоторые компании и частные предприниматели, осуществляют прямые онлайновые продажи товаров (как материальных, так и информационных) с виртуальных складов или магазинов. Для продвижения своих товаров они используют Direct marketing 
Электронная коммерция (е-commerce) и онлайновые продажи товаров - это будущее потребительского рынка. 

MLM или сетевой маркетинг - это бизнес или коммерция в Интернет?
Многие компании для продвижения своих товаров в сети Internet используют MLM или Network marketing - это внемагазинная форма ведения розничной торговли.
Суть MLM или сетевого маркетинга сводится к тому, что, продвигая товары или услуги, торговые представители компании предлагают покупателям тоже стать торговыми представителями этой компании. В некоторых проектах MLM вводят ограничения ширины первой линии (бинарные маркетинговые планы и т.д.) сети. Торговые представители для продвижения товаров применяют E-mail маркетинг.

В Интернет существует множество легальных проектов MLM, авторизованные партнеры (дистрибьюторы или агенты) которых будут Вам предлагать присоединиться к этим программам. Но финансовые пирамиды маскируются под проекты MLM, остерегайтесь их.

Итак, MLM - это способ продажи товаров через сеть, в которой каждый из дистрибьюторов ведет свой бизнес, так как их основная задача не прямая продажа товаров, а создание сети (команды или организации) и обучение членов команды. 
Применяется в Интернет и модель P2P - равный - равный (Partner-to-Partner). Эта бизнес - модель предполагает взаимоотношения между равными партнерами.

Партнерские программы - это деловое сотрудничество бизнесменов, когда бизнесмены для распространения  продуктов на определенных условиях привлекают бизнес - партнеров. 

Бизнес на валютном рынке, рынке ценных бумаг, товарных рынках и рынках драгоценных металлов.

Работа трейдером (торговля) на мировом валютном (финансовом) рынке "FOREX" (Foreign Exchange Market). Международный валютный рынок представляет собой систему взаимодействующих между собой региональных валютных рынков с помощью информационных технологий. Работа на международном валютном рынке представляет собой совокупность различных операций по купле-продаже иностранных валют. Секрет торговых операций заключается в том, чтобы купить подешевле, а продать подороже.

OnLine аукционы, (интернет-аукцион).

Работа на международном аукционе Ebay как в качестве покупателя, так и продавца. Аукцион eBay - это место для выгодного приобретения необходимых Вам товаров и для ведения собственного бизнеса. 

Торговля на Интернет-аукцион molotok.ru. Аукцион molotok.ru - это место для продажи и покупки товаров

Заработки на инвестициях. Инвестиции - это вклады под проценты. В Интернет существует множество инвестиционных фондов, которые под определенный процент предлагают взять взаймы у Вас деньги на определенный промежуток времени.

Кроме того, в Интернет существует много предложений по различным видам телеработы. Телеработа или удаленная работа - это работа, выполняемая работником дома или в своем офисе с использованием телекоммуникационных технологий без непосредственного выезда к работодателю. 

Телеработу могут предлагать и различные мошенники.

При выборе вида заработка в Интернет не будьте доверчивыми и наивными. Интернет - это джунгли с огромным количеством мошенников и проходимцев, будьте осторожны.

Итак, в Интернет Вы можете зарабатывать деньги, осуществляя предпринимательскую деятельность в информационном, сетевом или партнерском бизнесе, работать трейдером или выполняя работу в качестве телеработника.

Кроме того, Вы можете заниматься электронной коммерцией в Интернет, осуществляя продажу товаров или услуг через электронные магазины, торговать на международных аукционах. Вы также можете зарабатывать деньги за счет предоставления консалтинговых или образовательных услуг (организации дистанционного обучения или компьютерного курса), зарабатывать на инвестициях и т.д. 

Но как новичку разобраться во всем этом? Как не попасть в "лапы" к мошенникам и шарлатанам и не потерять веру в существование легального заработка в Интернет? 

Ключ к успеху - знания, умения, навыки
Для эффективного ведения электронного бизнеса и e-коммерции в Интернет необходимо вооружиться ЗНАНИЯМИ, освоить УМЕНИЯ и приобрести НАВЫКИ по направлениям: 

· Базовый курс информатики - Inmarket 

· Компьютерные сети и телекоммуникации 

· Средства защиты информации 
· Организация бизнеса в Интернет 

· Технологии платежных систем в 

 HYPERLINK "http://tva.jino.ru/Inform_money.htm" Интернет 

· Основы сетевого маркетинга и рекламы 

· Психология в бизнесе 

· Физическая и духовная подготовка к ведению бизнеса 

Уровень полученных знаний, качество освоенных умений и приобретенных навыков зависит от выбранного Вами бизнес - проекта для обучения.
Совет: необходимо найти легальный бизнес - проект, который при минимальных инвестициях обеспечит Вам доход и обучение электронному бизнесу и коммерции, т.е. сделает из Вас Интернет – бизнесмена или предпринимателя. Я предлагаю ознакомиться с тремя уникальными и высокоэффективными бизнес - проектами
