Архитектура ОС Windows 95, Windows NT. Внутренняя структура команд процессоров Intel.

ОС Windows 95

Операционная система Windows 95 была разработана и выпущена на смену операционной системе DOS фирмой Microsoft в августе 1995 года. Windows 95 представляет собой замечательный пример эволюционного развития архитектуры Windows. Система имеет новый интерфейс, который можно легко настраивать и с помощью которого можно легко путешествовать по ресурсам системы. Эта ОС выполняет 16- и 32-х разрядные приложения, поддерживает технологию "plug-and-play" и содержит встроенные средства для сетевой работы. У многих обозревателей нет сомнений в том, что эта система улучшит жизнь многим миллионам пользователей персональных компьютеров. Windows 95 также является отличным коммуникационным средством: она поддерживает практически все сетевые протоколы и адаптеры. Для коммуникаций, использующих коммутируемые телефонные линии, Windows 95 предлагает использовать средства Microsoft Exchange. Встроенный клиент Microsoft Exchange имеет подсистемы для пересылки факсов, сообщений электронной почты и сети Microsoft Network, которая занимается рассылкой программного обеспечения и технической поддержкой пользователей в режиме on-line. 

Наконец, переделка средств управления оперативной памятью позволит пользователям загрузить больше приложений прежде, чем система выдаст сообщение о нехватке памяти. Например, в Windows 3.1 обычно можно загрузить от 3 до 5 приложений, а для Windows 95 эти границы составляют 6 - 12 приложений. 

Стабильность Windows 95, развитые средства сетевой работы и новый удобный пользовательский интерфейс представляют собой безусловные преимущества по сравнению с DOS или Windows 3.1, но все же не дотягивают до того уровня, к которому привыкли пользователи таких ОС, как OpenVMS, UNIX или Windows NT. Архитектура Windows 95 представляет собой немного улучшенную версию архитектуры Windows 3.1. Приложения Win32 работают на основе алгоритма вытесняющей многозадачности в отдельных адресных пространствах. Все приложения Win16 выполняются как единый процесс в общем адресном пространстве на основе алгоритма невытесняющей многозадачности. Библиотеки динамической компоновки, которые предоставляют системные сервисы всем приложениям отображаются в адресные пространства каждого прикладного процесса. Это повышает производительность. Однако с другой стороны, это также ставит под угрозу целостность системы, открывая доступ к частям ОС для прикладных программ. На виртуальных DOS-машинах (VDM) выполняются DOS-программы. Они работают в режиме вытесняющей многозадачности.

ОС MS Windows NT

Wiindows NT может взаимодействовать с другими операционными системами корпорации Microsoft, с Apple Macintosh и с UNIX-подобными системами по сетям различных типов. При этом взаимодействие может происходить как с однопроцессорными, так и с многопроцессорными компьютерами, построенными с использованием CISC- или RISC-технологий.

Сама операционная система Windows NT работает в привилегированном режиме (режиме ядра), а защищенные подсистемы и прикладные программы — в непривилегированном (пользовательском) режиме. Термин “привилегированный” указывает на режим работы процессора. В этом режиме разрешено выполнение всех машинных команд и доступны все системные области. В “непривилегированном” режиме некоторые команды запрещены, а системные области памяти недоступны. В терминологии Windows NT привилегированный режим называется “режимом ядра”, а непривилегированный — “пользовательским режимом”. 

Windows NT реализована в архитектуре клиент-сервер, в которой каждая из прикладных программ обращается к сервисным функциям системы (в блоке Windows NT Executive) через вызовы локальных процедур, реализованные в модуле LPC Manager (Диспетчер локальных процедур). каждое из приложений обращается к сервисным функциям (серверам) косвенно, через вызовы локальных процедур (LPC), реализованных в диспетчере LPC, являющемся частью NT Executive и работающем в привилегированном режиме. Windows NT Executive предоставляет сервисные функции ОС, необходимые для подсистем пользовательского режима и реализует внутренние механизмы системы, такие, например, как планирование нитей и управление памятью. Слой системных сервисных функций служит интерфейсом между программами пользовательского режима и NT Executive. 

