Назначение языка программирования. Типы языков программирования. 

Программы пишутся на языках программирования. В отличие от живых языков, языки программирования более просты, поскольку состоят из ограниченного набора слов, предназначенных исключительно для записи алгоритмов. Различаются они между собой, как по близости к естественному для человека живому языку, так и по своим выразительным способностям, по краткости, ясности, простоте.

Вытекающая из алгоритма последовательность действий должна быть записана так, чтобы компьютер затем смог ее разобрать. Поэтому любая фраза на языке программирования должна подчиняться синтаксису этого языка. Программы на языке программирования вводят в компьютер как обычный текст, а тот, зная, что это текст - программа, преобразует его к виду удобному для исполнения. Обычно, язык программирования создается для удобства решения задач определенного класса. Так, язык АЛГОЛ был в свое время создан международной ассоциацией ученых для написания и публикации алгоритмов. Он задумывался как интернациональный и эталонный язык компьютеров. Для решения задач в области коммерции был специально разработан язык КОБОЛ, для компьютерной обработки текстов был создан язык ПРОЛОГ, для обучения студентов программированию был придуман языки БЕЙСИК и ЛИСП, для сложных математических расчетов - ФОРТРАН, для облегчения программирования аппаратуры компьютеров - язык СИ. Ученые и инженеры работают над созданием универсального машинного языка, на котором можно было бы описывать самые разные по своей природе алгоритмы. В то же время, весьма активно развиваются машинные языки, имеющие применение только в своих узких областях.Языки программирования занимают промежуточное положение между языками естественными и формализованными. Основные назначение языков программирования. - быть средством программирования: формулирования программ и их реализации на ЭВМ.
Типы языков программирования Языки программирования используются для записи алгоритмов с целью их последующего выполнения на компьютере, а алгоритм может быть составлен и записан с разной степенью детализации. Степень детализации, в свою очередь, зависит от того, насколько детально учитывается архитектура компьютера, на котором предполагается выполнять программу. Иногда говорят, что программист пишет программу не для конкретного компьютера, а для некоторой абстрактной машины. Чем больше деталей устройства реального компьютера содержится в описании этой воображаемой машины, тем ниже уровень абстракции. На одном из самых высоких уровней абстракции содержится представление о компьютере как фоннеймановской машине, состоящей из процессора, памяти и устройств ввода/вывода. 

Следует учитывать, что реальные программы выполняются в среде определенной ос. Операционная система представляет собой специальный программный комплекс. В настоящее время наиболее популярными операционными системами являются операционные системы фирмы Microsoft (MS-DOS, MS Windows), а также операционные системы семейства UNIX. Если к абстрактной вычислительной машине добавить операционную систему, получим виртуальную машину. Программы пишутся для абстрактной вычислительной машины, а для виртуальной машины создаются трансляторы и среды разработки и отладки программ. 

Для написания программ на низком уровне абстракции используются языки программирования низкого уровня. Языки низкого уровня используются для очень подробного и детального описания операций, настолько детального, что при этом учитывается архитектура компьютера, устройство его центрального процессора. Такие языки называются машинными кодами и ассемблерами. Ассемблер дает несколько более удобный способ записи программ в машинных кодах. Программа на ассемблере получается длинной, следовательно увеличивается вероятность появления ошибок. Для составления такой программы требуется знание архитектуры компьютера, это увеличивает трудоемкость программирования. Программа оказывается привязанной к конкретной архитектуре. Все это можно считать недостатками программирования на языках низкого уровня. Преимуществом является возможность «выжать» из компьютера все что можно, и прежде всего — максимум быстродействия. 

Языки программирования высокого уровня были созданы для того, чтобы преодолеть недостатки низкоуровневого программирования. Они позволяют использовать различные операции, не заботясь о деталях их реализации на конкретной архитектуре. Программы при этом оказываются более короткими, надежными и универсальными, а процесс их составления сокращается. Программы на языках высокого уровня легче читать, в них проще разобраться. Языки высокого уровня бывают четырех видов: императивные (процедурные), функциональные ,  логические ,  объектно-ориентированные . Основными объектами в императивных языках являются переменные, операторы присваивания, стандартные алгоритмические конструкции. Императивные языки программирования привязаны к традиционной фоннеймановской архитектуре. 

В функциональных языках программирования используются функции, значения которых определяются по заданным параметрам. Традиционные переменные и операторы присваивания при этом уже не нужны или, по крайней мере, не обязательны. Примером функционального языка является LISP. В программах, написанных на логических языках, нет определенного, фиксированного порядка выполнения правил и шагов алгоритма. Выбор подходящей последовательности возлагается на систему. Примером такого языка является Prolog. Объектно-ориентированные языки упрощают программирование с использованием технологии объектно-ориентированного программирования (Java, C++). Не следует путать с языками программирования языки разметки документов, такие как, например, HTML. 

