Системное, прикладное, инструментальное программное обеспечение.

Программное обеспечение компьютера – это набор программ, необходимый для работы компьютера и решения задач пользователя. 

Программное обеспечение принято разделять на три класса: системное, прикладное и инструментальные средства.

Системные программы обеспечивают функционирование компьютера и создают “среду” для работы программ. Главную часть системного ПО составляет операционная система. Также к системным программам относятся сервисные программы (утилиты, драйверы, программы-оболочки, архиваторы, др.)

Прикладные программы предназначены для выполнения конкретных задач пользователя в различных областях деятельности, а также с их помощью проводится досуг. Наибольшей популярностью пользуются следующие программы: текстовые процессоры и издательские системы, табличные процессоры СУБД, графические редакторы, интегрированные системы, системы автоматизированного проектирования, экспертные системы, системы распознавания образов, бухгалтерские системы.

Инструментальные средства предназначены для создания системного и прикладного программного обеспечения. К инструментальным средствам относятся языки и среды программирования, с помощью которых осуществляется преобразование алгоритма в программу для компьютера.

