ТЕОРИЯ СИСТЕМ И СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ

Методические указания и контрольные задания

Цели изучения дисциплины «Теория систем и системный анализ» состоят в освоении студентами теоретических, методических и прикладных вопросов применения современных методов теории систем и системного анализа в исследовании и проектировании систем организационного управления экономикой.

В изучении дисциплины используется современная концепция междисциплинарного подхода, предусматривающая изучение информационных аспектов организации и управления систем на основе взаимодействия ресурсного обеспечения.

Курс опирается на дисциплины, в которых изучаются: 
· Философские аспекты современного системного мировоззрения;

· Концепции современного естествознания;

· Основы прикладной информатики;

· Основы алгоритмизации;

· Основы информационного моделирования экономических объектов;

· Содержание предметных областей экономики для моделирования систем организационного управления.

Введение: Эволюционные проблемы возникновения системных кризисов в науке и практике экономической деятельности человека. Принцип взаимосвязи организационных систем в окружающей среде. Современные научные концепции системных представлений о развитии социально-экономических систем. Принцип линейного и нелинейного развития организационных систем. Роль человеческого фактора в новой организации социально-экономических систем. Основные направления использования системного подхода в прикладной информатике.

Тема 1. Базовые понятия теории систем и системного анализа

Понятия о системных исследованиях и их уровни. Терминология системных исследований сложного объекта: понятие, термин, категория, принцип исследования, метод, методология, методика. Понятие о системном анализе. Принципы системного анализа.  Понятие о синтезе. Принципы синтеза взаимодействия элементов в целостной системе.

Фундаментальные положения теории систем. Научные принципы системных исследований теории систем. Законы теории систем. Закономерности взаимосвязи фундаментальных положений  теории систем с теориями предметных наук. 

Определение понятий: среда, система, элемент, связь, структура, целое. Свойства системы. Виды связей и отношений элементов системы. Понятия теории организации систем. Принцип обратной связи. Виды связей элементов в системе.

Варианты описания структуры системы: состояние, поведение, условия равновесия и устойчивого развития. Виды и формы представления системных структур: сетевая, иерархическая, многоуровневая (страты, слои, эшелоны), матричная, смешанная иерархическая, с произвольными связями.

Тема 2. Классификация систем

 Понятия об абстрактных системах и их роль в системном исследовании. Классификация системных исследований материальных систем. Большие и сложные системы. Понятие об адаптивных, самоорганизующихся, самоуправляемых системах.  Базовые понятия о теориях нелинейного представления и описания поведения сложных систем в динамике развития.

Тема 3. Основные понятия о целеполагани систем

Понятие  цели и закономерности целеобразования, целесуществования, целенаправленности, целесообразности. Взаимосвязь теории систем и теорией управления. Формулирование, структуризация и анализ целей. Виды и формы представления структур целей (сетевая структура, иерархическая структура, страты и эшелоны). Методы и методики анализа целей систем управления. 

Понятие цикла. Основные положения теории циклов. Понятие о полном жизненном цикле развития системы.

Принципы функционирования систем в условиях неопределенности. Целевое управление в условиях риска.

Понятие о целях самоуправления систем. Соотношение целей самоуправления и управления в системе.

Тема 4. Методы и модели теории систем и системного анализа

Проблемы принятия системных решений. Этапы поиска рационального решения проблем. Методы формализованного представления систем в прикладной информатике.

Моделирование как метод познания и исследования систем. Классификация методов моделирования. Методика применения системного анализа при моделировании систем в прикладной информатике. 

Тема 5. Информационный подход к анализу систем в прикладной информатике

Основы теории информационного поля. Методы информационного моделирования систем. Дискретные информационные модели систем. Закономерности соотношения части и целого в информационных системах. 

Понятие имитационного моделирования. Принципы и методы создания имитационных моделей в прикладной информатике. Примеры информационного моделирования экономических систем. 

Тема 6. Понятия об информационных системах экономики и управления 

Информационные ресурсы системы. Понятие и история развития информационных систем. Перспективы развития. Применение системного анализа при разработке автоматизированных систем в экономике и управления.

Понятие об информационной инфраструктуре как основы развития информационно-управляющих систем экономики.

Тема 7. Разработка систем организационного управления с использованием системного анализа

Рабочие этапы реализации системного анализа при моделировании систем организационного управления. Анализ факторов, влияющих на создание и функционирование организационной системы. Анализ целей и функций системы управления организационной структурой. Анализ информационных ресурсов системы. Корректировка организационной структуры управления системой. Система нормативно-методического обеспечения управления организационной структурой.

КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ

Целью контрольной работы является закрепление знаний по использованию основных положений теории систем и методов системного анализа при проектировании организационно-управляемых оптимальных структур социально-экономического назначения. В контрольной работе должны быть реализованы все этапы системного исследования и создана информационная модель исследования сложного социально-экономического объекта.

Для этого необходимо решить следующие задачи:

1. Сформулировать проблемную ситуацию и обосновать выбор научных средств для ее решения.

2. Выделить элементы исследуемой системы и описать ее структуру.

3. Разработать дерево целей существования системы.

4. Описать взаимосвязи и отношения между элементами системы, и выявить внутренние факторы для потенциального развития системы.

5. Определить систему внешних факторов, которые оказывают влияние на состояние и поведение системы.

6. Системный анализ внешних и внутренних факторов. Определить их информационную взаимосвязь.

7. Определить соответствие целей существования системы их ресурсному обеспечению.

8. Разработать дерево целей структуры управления системой.

9. Скорректировать цели управления в соответствии с целями существования системы.

 Выбор варианта задания для выполнения контрольной работы осуществляется по номеру зачетной книжки студента (номер варианта равняется сумме двух последних цифр без учета года) в соответствии с представленной таблицей.

Возможен выбор варианта, за рамками таблицы, в соответствии с профессиональной деятельностью по согласованию с преподавателем.

	№
	Объект-система

	0
	Финансы

	1
	Кадры

	2
	Производство товаров (по отраслям)

	3
	Управление производством товара

	4
	Административное управление

	5
	Производство услуг

	6
	Технология производства товара (по отраслям)

	7
	Технология производства услуг (по отраслям)

	8
	Информационные услуги

	9
	Страхование


В контрольной работе должны быть раскрыты следующие вопросы:

1. Общая характеристика информационной системы фирмы, (предприятия) (назначение, фирма-разработчик, стоимостные характеристики, особенности поставки и др.).

2. Структура организации информационной системы в целом.

3. Системный анализ целей функционирования подсистем, выбранной в соответствии с номером варианта контрольной работы (состав функциональных задач подсистемы, оценка его полноты в сравнении с другими программными продуктами, особенности алгоритмов решения задач, соответствие современным требованиям и т. д. Целесообразно использование  информационно-технологических схем и другого графического  иллюстрационного материала).

4. Характеристика обеспечивающих подсистем (программных, технических, информационных и организационных).

5. Список использованной литературы (учебники и журнальные статьи).
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